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EDUCACAO DE JOVENS E ADULTOS - V FASE

LINGUA PORTUGUESA

TEXTO

O texto abaixo faz parte do tipo textual injuntivo, que visa a transmitir uma instrucdo a
fim de se fazer algo. S3o exemplos de géneros textuais injuntivos: receita de culindria,
manuais de instrucdo, bulas de remédio etc.
PAO DE QUEIJO MINEIRO
Ingredientes
- 4 copos americanos de polvilho doce (500g);
- 1 colher de sopa de fondor Maggi ou sal a gosto;
- 2 copos americanos de leite (300ml);
- 1 copo americanos de 6leo (150 ml);
- 2 ovos grandes ou 3 pequenos;
- 4 copos (americanos) de queijo minas meia cura ralado;
- Oleo para untar.
Modo de preparo
Colocar o polvilho em uma tigela grande;
A parte, aquecer o fondor, o leite e o dleo;
Quando ferver, escaldar o polvilho com essa mistura, mexer muito bem para desfazer pelotinhas;
Deixe esfriar;
Acrescentar os ovos um a um, alternando com o queijo e sovando bem apds cada adicao;
Untar as maos com 6leo, se necessario;
Enrolar bolinhos de 2 (cm) de didametro e coloca-los em uma assadeira untada;
Levar ao forno médio (18092), pré-aquecido e assar até ficarem douradinhos.
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Fonte: http://tudogostoso.uol.com.br/receita/2228-pao-de-queijo-mineiro.html, acessado em 07 de abril de 2010.

01. O texto acima é uma receita. Em quantas partes esse texto esta dividido? Quais sdao essas partes?

02. Qual é o objetivo da primeira parte do texto?

03. E qual o propdsito da segunda parte?

04. Tanto na primeira parte do texto, quanto na segunda, encontramos varios substantivos, adjetivos,
artigos e numerais. Relacione 3 de cada um deles no quadro abaixo:

Substantivos Adjetivos Artigos Numerais




GABARITO
01 | O texto esta dividido em duas partes: ingredientes e modo de preparo.

02 A primeira parte do texto objetiva expor quais os ingredientes necessarios e suas respectivas
porcdes para a producdo de paes de queijo mineiro.

03 | Asegunda parte do texto visa a ensinar a preparar a receita, de modo a utilizar os ingredientes e
as porc¢oes de forma adequada.

04 Substantivos adjetivos artigos numerais
copos americanos o (“o polvilho”) 4
ovos grandes os (“os ovos”) 2
gueijo minas uma (“uma assadeira”) | 180¢
MATEMATICA

01. O senhor Alfredo é carteiro. Ele tem dez cartas para entregar, uma em cada residéncia, nos nimeros:
14 25 47 62 74
95 110 119 123 141

Quantas cartas seu Alfredo entregara no “lado de numeragao par” da rua?

02. Quais numeros naturais compreendidos entre 30 e 80 sao divisiveis por 5 mas nao sao divisiveis por 10?

03. Sejam x, y, 75 e z nUmeros naturais consecutivos. Descubra qual é o valor de x +y + z.

04. Dona Maria tem 5 pacotes com restos de feijao.

Fonte: Andrini, Alvaro. Praticando matematica

Quais devemos juntar para obter um quilograma de feijao?

GABARITO
01 |4 cartas.

02 |Os numeros divisiveis por 5, terminam em 0 ou 5 e os divisiveis terminam em zero, logo temos:
35, 45, 55, 65 e 75.

03 |Sendo consecutivos, temos que y =74, x=73 e z=76. Portanto 73 + 74 + 76 = 223

04 |400g, 350g e 250g. Igual a 1000g que equivale a 1Kg.

EDUCACAO DE JOVENS E ADULTOS — VI FASE



LINGUA PORTUGUESA

TEXTO
O texto abaixo é uma lenda de origem africana de um pais de lingua portuguesa chamado Guiné Bissau. Essa
lenda conta a estéria da origem do tambor ou, como é chamado |3, tamborinho.

A LENDA DO TAMBORINHO

Dizem na Guiné que a primeira viagem a Lua foi feita pelo macaquinho de nariz branco. Segundo dizem,
certo dia na floresta, os macaquinhos de nariz branco resolveram fazer uma viagem a Lua a fim de trazé-la
para a Terra.

Apds tanto tentar subir, sem nenhum sucesso, um deles, dizem que o menor, teve a ideia de subir uns por
cima dos outros, até que um deles conseguisse chegar a Lua. Porém, a pilha de macacos desmoronou e todos
cairam, menos o menor, que ficou pendurado na Lua. Essa lhe deu a mdo e o ajudou a subir. A Lua gostou
tanto dele que lhe ofereceu, como regalo, um tamborinho.

O macaquinho foi ficando por I3, até que comecou a sentir saudades de casa e resolveu pedir a Lua que o
deixasse voltar. A lua o amarrou ao tamborinho para descé-lo pela corda, pedindo a ele que ndo tocasse antes
de chegar a Terra e, assim que chegasse, tocasse bem forte para que ela cortasse o fio.

O macaquinho foi descendo feliz da vida, mas na metade do caminho, ndo resistiu e tocou o tamborinho.
Ao ouvir o som do tambor a Lua pensou que o macaquinho houvesse chegado a Terra e cortou a corda. O
macaquinho caiu e, antes de morrer, ainda pode dizer a uma moca que o encontrou, que aquilo que ele tinha
era um tamborinho, que deveria ser entregue aos homens do seu pais.

A moca foi logo contar a todos sobre o ocorrido. Vieram pessoas de todo o pais e, naquela terra africana,
ouviam-se os primeiros sons de tambor.

Fonte: http://recontosafricanos.blogspot.com/. Pesquisa feita em 19/10/2020.

01. A principal finalidade do texto é:

a) expressar uma opinido, ou seja, um ponto de vista sobre um tema especifico.

b) descrever um local, onde fatos estranhos ocorrem.

c) narrar um fato ficcional, isto é, um acontecimento inusitado, que foge a légica humana.
d) transmitir uma informacao a respeito de um fato ocorrido em um determinado lugar.

02. Qual a ideia tematica principal do texto “A lenda do tamborim”?

03. Toda narrativa apresenta alguns elementos essenciais, os quais sustentam toda a histéria do inicio ao
fim. Anote abaixo, quais sdo esses elementos presentes no texto desta atividade:

a) Narrador (quem conta):
b) Personagens (quem atua):
c) Tempo (quando os fatos ocorrem):

d) Espaco (onde os fatos ocorrem):

04. Um dos elementos de uma narrativa é o ENREDO, que é a sequéncia de acontecimentos da histéria, a
rede de situagGes que as personagens vivem, a trama das acdes que elas fazem ou que elas sofrem. Esse
enredo esta estruturado em: inicio (apresentagdo), complicagdo (o problema), climax (ponto auge) e
desfecho (conclusao). Escreva abaixo, de forma resumida, cada um desses elementos do enredo do texto “A
lenda do tamborim”:

a) inicio:

b) complicacdo:



http://recontosafricanos.blogspot.com/

c) climax:

d) desfecho:

GABARITO
01 c

02 A ideia principal estd pautada na origem de um tradicional instrumento africano, o tambor. Mesmo
sendo ficcional (irreal), a narrativa expressa uma crenca entre os moradores de Guiné Bissau.

03 a) Narrador: narrador em 32 pessoa, ou seja, é aquele observador, que conta os fatos com a visao de
guem assiste a tudo de fora das cenas.
b) Personagens: o personagem principal € o menor macaquinho de nariz branco. Os demais
personagens sao 0s outros macaquinhos, a Lua e a moga.
c) Tempo: texto narrado com predominancia do tempo passado, prevalecendo o tempo verbal
pretérito perfeito do indicativo.
d) Espaco: na floresta, quando os macaquinhos tentam subir a Lua; propriamente na Lua, onde o
macaquinho menos permanecer |3; e na Terra novamente, quando o macaquinho menor encontra a
moga.

04 a) Os macaquinhos de nariz branco resolveram fazer uma viagem a Lua a fim de trazé-la para a Terra.
b) Os macaquinhos tiveram a ideia de subir uns por cima dos outros, até que um deles conseguisse
chegar a Lua. Porém, a pilha de macacos desmoronou e todos cairam, menos o menor, que ficou
pendurado na Lua.
¢) O macaquinho sentiu saudades de casa e pediu a Lua que o deixasse voltar. A lua o amarrou ao
tamborinho para descé-lo pela corda, pediu a ele que sé tocasse ao chegar a Terra para que ela
cortasse o fio. O macaquinho nao resistiu e tocou o tamborinho e a lua cortou a corda e ele caiu.
d) Antes de morrer, o macaquinho disse a uma mog¢a que aquilo era um tamborinho, que deveria ser
entregue aos homens do seu pais. A mocga fez isso e vieram pessoas de todo o pais e, naquela terra
africana, foram ouvidos os primeiros sons de tambor.

MATEMATICA
01. Juneia caminha 4,76 quilometros por dia até chegar ao trabalho. Quantos metros ela caminha em 8
dias?

02. O grafico a seguir mostra a produgdo de sandalias de uma empresa do ramo no més passado.

Sandalias
12 =

Producdo (em mil)

O N A O B O

36 38 40 42
Numeracdo de sandalias

Fonte: Andrini, Alvaro. Praticando matematica

Analisando o gréfico, conclui-se que, do total de sandalias produzidas, as de numeragao 36 e 40, juntas,
representam:

a)3/4 b)1/2 c)1l/3 d)3/5




03. Epaminondas comprou 1 kg de filé mignon por RS 36,90 e pagou com duas notas de RS 20,00. Quanto
Epaminindas receberd, em reais, de troco?

a) Uma nota de RS 2,00 e uma moeda de RS 0,10.

b) Duas notas de RS 2,00 e uma moeda deRS 0,10.

c) Trés moedas de RS 1,00 e dez moedas de RS 0,10.

d) Trés moedas de RS 1,00 e uma moeda de RS 0,10.

04. Analise e complete a tabela abaixo:

Preco Preco Total
por kg unitario (R:‘B)
Acgtcar 4 kg R$ O,82 2]
Cafe 1,5 kg R% 8,20 .
Feijao 2,5 kg RS$ 1,92

Alho =1 kg R$ 6,34

Oleo 3 latas R$ 1,14 =2
Agua 5 garrafas R$ 0,85 %
Total a =
pagar

Produto Quantidade
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GABARITO

01 |Temos 4, 76 x 1000 = 4760. Assim 4760 x 8 = 38080 metros.

02 |As numeragdes 36 e 40 juntas somam 14 sanddlias. Se o total de sanddlias é 28, temos que 14
representa a metade. Logo, alternativa B.

03 |Pagou com 40,00 —36,90 = 3,10 de troco. Logo, alternativa D.

04 |Acucar = 3,28; Café =12,30; Feijdo = 4,80; Alho = 3,17; Oleo = 3,42; Agua = 4,25; Total a pagar = 31,22

EDUCACAO DE JOVENS E ADULTOS - VII FASE

LINGUA PORTUGUESA

TEXTO
O poema abaixo expressa uma variacao de nossa lingua, a qual ndo esta de acordo com o padrao gramatical.
Leia-o com atencgdo para responder as 4 questdes:

Ai se sésse

Se um dia nois se gostasse Te dizer qualquer tulice
Se um dia nois se queresse E se eu me arriminasse
Se nois dois se empareasse E tu cum eu insistisse
Se juntim nois dois vivesse Pra que eu me arresolvesse
Se juntim nois dois morasse E a minha faca puxasse
Se juntim nois dois drumisse E o bucho do céu furasse
Se juntim nois dois morresse Tarvés que nois dois ficasse
Se pro céu nois assubisse Tarvés que nois dois caisse
Mas porém se acontecesse E o céu furado arriasse
De S3o Pedro nao abrisse E as virgi toda fugisse
A porta do céu e fosse

ZE DA LUZ. Cordel do Fogo Encantado. Recife:

Album de estudio, 2001.

01. O poema foi construido com formas do portugués nao padrao, tais como “sésse”, “juntim”, “nois”,
“tarvés”, “tulice”. Essas formas se justificam na construgao do texto, pois...

a)revelam o bom humor do poeta ou a ma vontade dele ao escrever.

b)estdo presentes na linguagem popular, em especial em pessoas menos escolarizadas.

c)tornam a leitura facil de entender para a maioria dos brasileiros.

d)demonstram um poeta pouco escolarizado, com dificuldades ortograficas.



02. Reescreva as palavras do poema abaixo, adequando-as a escrita padrao gramatical ortografica da nossa

lingua.

a) nois: b) juntim: c) drumisse:
d) pro: e) tulice: f) Pra:

g) arresolvesse: h) Tarvés: i) virgi:

03. Reescreva abaixo os versos do poema, adequando-os ao padrdao gramatical ortografico e de
concordancia verbal:

a) Se um dia nois se gostasse:
b) Se um dia nois se queresse:
c) Se nois dois se empareasse:
d) Se juntim nois dois drumisse:
e) Tarvés que nois dois ficasse:

04. Quais dos versos revelam que se trata de poema nordestino, com uma linguagem que caracteriza uma
variedade tipica da regiao?

a) Se juntim nois dois drumisse / Se juntim nois dois morresse

b) De Sado Pedro ndo abrisse / A porta do céu e fosse

c) E a minha faca puxasse / E o bucho do céu furasse

d) Tarvés que nois dois ficasse / Tarvés que nois dois caisse

GABARITO

01 b

02 |a)nds b)juntinhos c) dormissemos d) parao e)tolice f)parag)resolvesse h) talvez i) virgens

03 |a) Se um dia nds nos gostassemos

b) Se um dia nds nos quiséssemos

c) Se nés dois paredssemos

d) Se juntinhos nds dois dormissemos
e) Talvez nds dois ficassemos

04 |c

MATEMATICA

01. Um motorista percorre uma estrada em 2 etapas. Na primeira etapa anda 80 quilometros por hora
durante 3 horas e na segunda anda 90 quilometros por hora durante 1 hora e 30 minutos. Quantos
quildometros o motorista percorreu?

02. Um aluno gasta 40 min para resolver 12 questoes. Qual é o tempo médio que ele leva para resolver cada
questdo?

03. Uma garrafa de refrigerante contém 300 mL de liquido. Sabendo que nesse refrigerante cada 1 mL de
liquido contém 0,04 g de aguicar, quantos gramas de aglicar tem uma duzia de garrafas desse refrigerante?

04. Num bar chegaram alguns potes que deveriam conter 60 bombons cada um. O proprietario fez uma
verificagdo e marcou os potes da seguinte maneira:



Quantos bombons ha em cada pote?

lugra Cartoon

—3 —» indica a falta de 3 bombons
+2 —» indica o excesso de 2 bombons

Fonte: Andrini, Alvaro. Praticando matematica

GABARITO

01 Temos 80 x 3 = 240 e 30 minutos é a metade de 1 hora, logo na segunda etapa serd 90 + 45 = 135.
Assim percorreu 375 quilébmetros. Com 240 + 135 = 375.

02 Temos 40 : 12 = 3 e resto 4. O resto esta em minutos, logo 4 x 60 = 240 segundos. Assim 240: 60 =
20 segundos. Portanto, 3 min e 20 seg.

03 Temos que 0,04 x 300 = 12 gramas. Assim uma duzia, 12 x 12 = 144 gramas.
04 Temos: A: 59, B: 62, C: 60, D: 57, E: 64.

EDUCACAO DE JOVENS E ADULTOS - VIII FASE

LINGUA PORTUGUESA
O texto que vocé vai ler a seguir pertence ao tipo textual dissertativo-argumentativo. Boa leitura!

TEXTO
Viver é perigoso, mas navegar é preciso

O mundo moderno fez da seguranca sua maior obsessdo. Nos paises desenvolvidos tudo é para reduzir a
margem de risco ao minimo, pois tudo é supervisionado pela informatica da mais alta precisdo; no entanto, as
bolsas despencam, arrastando consigo paises inteiros.

A preocupacdo exagerada com a seguranca ndo evitou duas guerras mundiais devastadoras, nem eliminou a
miséria no mundo cada vez mais rico, e muito menos impediu o surgimento de vandalismo. A vida humana
ndo é possivel sem certa margem de seguranca, mas os instrumentos responsaveis por isso ndo podem
abafar nem paralisar a vida. Pois esses instrumentos ndo sdo feitos para substituir a vida, mas sim para
assegura-la.

Nesse sentido, temos que nds mesmos fazer a nossa vida, a cada dia, a cada passo, a cada instante. E
necessario sim, sem exageros, que todos os esforcos sejam lancados pelas autoridades governamentais
constituidas, a fim de haver melhor qualidade de vida. Mas é preciso que todos os sistemas de seguranca
jamais impegam o avancar da sociedade. Sabemos que viver é perigoso, mas navegar é preciso.

(autor desconhecido).

01. Assim como é no artigo de opinido, a “Tese” no texto dissertativo-argumentativo é a ideia principal
defendida pelo autor. As demais ideias apresentadas sao resultados ou frutos da tese. Entdo, qual
alternativa resume a tese do texto?

a) O mundo moderno fez da seguranca sua maior obsessao.

b) A preocupacdo exagerada com a segurancga ndo evitou duas guerras mundiais.

c) Os instrumentos de seguranca ndo sao feitos para substituir a vida, mas sim para assegura-la.

d) Temos que nds mesmos fazer a nossa vida, a cada dia, a cada passo, a cada instante.




02. O autor do texto explora a questao da seguranga como uma necessidade mundial, porém a critica pelos
exageros. Nesse sentido, afirma que esses exageros nao tém sido eficazes no combate a alguns males em
nossa sociedade. Para defender essa ideia no paragrafo de desenvolvimento (22 paragrafo), que
argumentos sdao usados para provar que a seguran¢a em excesso niao tem cumprido seu papel no mundo?
Cite pelo menos 3 desses argumentos:

03. Quais as solugdes sugeridas pelo autor para o problema apresentado ao longo do texto?

04. O texto “Viver é perigoso, mas navegar é preciso” pertence ao tipo textual dissertativo-argumentativo.
A finalidade desse tipo textual é:

a) Relatar fatos ou acontecimentos ocorridos no dia a dia.

b) Apresentar pontos de vista (opinides) e defendé-los por meio de argumentos.

c) Descrever aspectos da vida de pessoas conhecidas (nome, idade, profissao, etc)

d) Narrar um acontecimento, seja com base na realidade ou na fic¢do.

GABARITO

01 a

02 |I) A seguranga exagerada ndo evitou duas guerras mundiais devastadoras.
II) A seguranca exagerada ndo eliminou a miséria no mundo cada vez mais rico.
[11) A seguranga exagerada nao impediu o surgimento do vandalismo.

03 |E necessario sim, sem exageros, que todos os esforcos sejam lancados pelas autoridades
governamentais constituidas, a fim de haver melhor qualidades de vida. Mas é preciso que todos os
sistemas de seguranca jamais impec¢am o avancar da sociedade.

04 b

MATEMATICA
01. Num jogo de baralho, Rodrigo e Carolina obtiveram os seguintes resultados:

Rodrigo Carolina

12 partida

ganhou 510 pontos ‘ perdeu 80 pontos

22 partida

perdeu 215 pontos ‘ ganhou 475 pontos
3

perdeu 485 pontos ‘ ganhou 290 pontos
42 partida

ganhou 625 pontos | perdeu 115 pontos

]

partida

Fonte: Andrini, Alvaro. Praticando matematica
De quem foi a vantagem final? Quantos pontos de diferenga?

02. Um fiscal do Instituto Nacional de Pesos e Medidas esteve num supermercado e pesou 6 pacotes de
arroz. Cada pacote deveria ter 5 kg, mas uns tinham mais e outros menos do que 5 kg. O fiscal anotou a
diferenca em cada pacote:



Encontre soma das diferengas dos 6 pacotes.

Hélio Sanaore

Arroz
Agulhio

_{«*2,9 g] 5ke

-3,2¢9

Fonte: Andrini, Alvaro. Praticando matematica

03. Num 7° ano, a razdo do nimero de meninos para o nimero de meninas é 7 / 6. Quantos sdo os
meninos, se nessa classe ha 18 meninas?

04. Observe as figuras abaixo.

Quanto custa:

}ﬁ,&ﬂ
=1 a) 5 chocolates?

b) 2 latas de 6leo?

GABARITO
01 | Carolina (135 pontos).
02 |Asoma dos pacotes representa uma falta de 1,3 g (-1,3).
03 |Temos uma fragdo 7 / 6. Logo o denominador aumentou 3 vezes e chegou a 18. Assim o
numerador também aumenta na mesma proporc¢ao, 3 vezes. Portanto 21 meninos.
04 |a)5x2,15=R$10,75
b) 3,84:3=1,28. Logo 1,28 x 2 =RS$ 2,56
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